Prova scritta di Fisica con Elementi di Matematica per ISF e Farmacia – 1 febbraio 2007 

Si consegna SOLO il foglio della bella copia (foglio con timbro). La prova orale è fissata per il giorno 8 febbraio 2007 alle ore 9:30 presso il Dipartimento di Fisica (primo piano). I risultati della prova scritta saranno affissi nella bacheca della Facoltà di Farmacia il giorno 7 febbraio alle ore 12:00.

Problema 1 

Una automobile che viaggia ad una velocità costante v0 = 130.0 km/h rallenta uniformemente sino ad una velocità di v = 22.0 km/h. La fase di rallentamento dura t = 50 sec. Calcolare lo spazio percorso dall’automobile. 

Problema 2

Una persona in buona salute di massa M = 70.0 kg può fornire, durante un’attività fisica prolungata, una potenza di 280 W. Qual è il tempo minimo che essa impiega per salire a piedi sei piani di un palazzo, avendo ogni piano 20 gradini, ognuno alto 20 cm?

Problema 3

Una forza di 3.0 N ed una di 4.0 N agiscono contemporaneamente su un punto materiale di massa di 6.0 kg. Le due forze formano una angolo di 30° l’una con l’altra. 

Se il punto materiale parte da fermo, calcolare:

a) la sua velocità dopo 3 sec;

b) in che direzione si muove il punto materiale.

Problema 4 

Un pescatore subacqueo sa che per immergersi in acqua dolce deve usare una zavorra minore di quella che invece usa in acqua di mare. Se in acqua dolce usa una zavorra di 1.3 kg e in acqua di mare una zavorra di 3.5 kg, determinare il volume e la massa del pescatore.

(MARE = 1030 kg/m3, trascurare il volume della zavorra). 

Problema 5

Un campione di una lega ha massa m = 100 gr e temperatura TL = 540 °C. Esso viene immerso in una massa M = 400 gr di acqua alla temperatura TA = 12°C, contenuta in un calorimetro di alluminio di capacità termica 2 x105 J/°C). Sapendo che la temperatura finale è TFIN = 30°C, determinare il calore specifico della lega.
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Soluzione 1

Dopo aver trasformato le velocità in m/s, si applicano le equazioni del moto uniformemente accelerato:
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 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]
Soluzione 2
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Soluzione 3

Fissiamo un sistema di riferimento con la forza F1=3.0 N diretta lungo l’asse x e la forza F2=4.0 N nel primo quadrante.

Scriviamo la seconda legge della dinamica lungo i due assi:
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Il moto è uniformemente accelerato, per cui la velocità 
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Il punto materiale forma con l’asse X un angolo pari a: 
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Soluzione 4

Applicando il Principio di Archimede, separatamente, in acqua dolce ed in acqua di mare:
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Sistema di due equazioni in due incognite: 
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Soluzione 5
Il campione di lega cede calore all’acqua e al calorimetro, con l’acqua ed il calorimetro alla stessa temperatura TA = 12°C.
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